



# 在人文社會科學院 二年半來的回顧

■前人文社會科學院院長  
周逸衡講座教授

本校雖屬專業醫學大學，但醫學攸關生命，且考量科學技術的基礎仍應該是以「人文」及「社會」為核心，為平衡科技與人文領域的發展、落實本校重視人文涵養與社會關懷之教育目標，因此於101學年度成立「人文社會科學院」，整合原隸屬於健康科學院的「心理學系」、「醫學社會學與社會工作學系」、隸屬於護理學院的「性別研究所」，以及擴充原「通識教育中心」下的各教學組，成立「人文與藝術教育中心」、「語言與文化中心」、「體育教學中心」與「基礎科學教育中心」。兩年半以來，人文社會科學院已依當初成立時所設立之目標，完成了下列事項：

- 1.營造人文社會領域可發展之校園環境：學校已接納人文與自然科學領域的差異，對人文社會領域教師之升等與評鑑，採用多元考核制度，提高教師教學成效在升等與評鑑時之比重；在空間分配經費支援與教研資源安排上，給予人文社會領域教師應有的尊重與支持。
- 2.爭取人文社會師資員額、延聘優異師資加入：兩年以來我們新聘約16名專任暨專案教師，其中包含3位國內外知名之講座教授。
- 3.大幅改進通識教育課程：我們檢視並建立了新而完整的通識課程架構；建立了嚴謹的課程開設審查制度；對既有課程也全面性的送交外審檢視；次外，對應於通識教育的目標增加了通識課程開設的品質與數量，匡正了若干通識課程中不正常的現象；具體改進了通識專兼任教師教學之方法與授課品質。
- 4.釐清兩系一所之發展定位：促使所屬系所釐清其人才培育目標，依本身條件務實聚焦、選擇可行之教學及研究發展方向。
- 5.提升教師教學的品質：每學期學院皆舉辦教師教

學方法之研習，並依不同領域增辦額外場次。另因學校網路調查之有效教學評量課程數不符理想，學院乃自行設計三種評量問卷（大學部、研究所、體育課程）並改以紙本施測；為發揮評量之功能，將結果及比較值以密函方式回饋給系主任及任課教師，供作改進之參考。102學年度全院專任教師教學評量平均已達5.18（6點量表）。

- 6.致力於推動校園內之人文社會活動：101-2學年度至103-1學年度共舉辦 219場講座，69場動態藝文活動，19場靜態展覽活動，參加學生達28,847人次；活動的平均滿意度達五點量表之 4.4。使本校學生在學習醫療照護專業知能之同時，亦能有充分機會接觸人文藝術活動，培育出一定的人文素養。
- 7.選擇重點、發展特色研究：成立校級的「非線性分析及優化研究中心」及院級的「正向心理學中心」。
- 8.延請典範人物現身說法：邀請國內各領域大師級人物以自身學習成長經驗為題來校演講，以拓展學生視野、提昇其對人生與社會的觀察高度；計邀請過余光中教授、楊世彭導演、李遠哲院士、曾志朗院士、黃榮村部長、翁啓惠院長、鄭崇華董事長、史欽泰院長、及孫越國策顧問等等。

「高醫書院教育」是我們所推動的一項試驗性之教育創新工作。我們自102學年度起（102年9月起，迄今一年半），由通識教育中心主導、將全體大一新生皆納入「書院教育」，以「生命探索」作為核心價值，推動建立感恩、熱情、尊重、禮貌、團隊、關懷6大核心能力；以一年為期，整合通識正式課程中大一上



▲高醫中山大學攜手畫未來教職員聯展

學期的「大學入門」及大一下學期的「服務學習」，非正式課程中的校園社團、運動賽事、徵文比賽、動靜態藝文活動與展覽、各式人文社會演講及書院共學活動，以及潛在課程如住宿環境之互動設計與藝文空間營造、院生混系同房共學、生活助教（Life Assistant，簡稱LA）同宿伴學、書院導師共餐互動、「從做中學」的社會關懷行動等等，形成一個有目標導向的多元學習系統；從認知、情感與行為三個層面同時入手，在日常生活、人際互動與生命實踐中落實通識全時教養，使人格形塑與教育現場無縫接軌，實現通識教育的全人目標。

自104學年度起，「大學入門」與「服務學習」將成為高醫所有大一新生零學分的必修課。「服務學習」為高醫通識教育中多年來的亮點特色，每一位高醫學生皆必修一年；以非專業的身分、實際投入未來服務的現場，扮演被服務者之陪伴者，藉以建立起深刻之同理心。

而「大學入門」則為近兩年新發展成型的課程，除了前述品格教育的功能外，「大學入門」課程整合了學校各單位的資源，以學生學習及生涯發展為中心，讓學生認識學校的價值、理念與歷史，學會善用高醫各項學習資源，也讓學生深入了解各系畢業生的可能出路及相對應之學習徑路，甚至邀請已畢業之典範系友來現身說法，作為學生生涯與學習規劃之參考，減少未來高年級再中輟學習的可能。這是個典型「結合院系與通識教育中心教師，整合教務、學務、圖資甚至研發等多處業務，串連傳統新生訓練、生涯輔導與大一導師功能」的課程；連授課與成績評量也在通識中心的統合規劃與分工下，結合近百位教師與校友共同完成。足以彰顯高醫對大一新生之重視、學校教育團隊之用心與團隊合作之精神。

這一年半之中我們邀集並培訓了有心於書

院的導師達79位之多，平均每一年有40位老師投身於書院身教與輔導之工作。我們甄選並培訓完成了82位生活學習助教（LA），平均每年有41位LA被安排進駐宿舍，提供新生即時性的住宿輔導，協助書院學習活動，並擔任院生與書院導師的橫向連結。透過「人」的直接引導，幫助新生更快速地熟悉新的環境與學習型態；藉由環境與情境，借力使力，培養出良好的主動學習態度。

以102學年度第一年的實施為例，由於書院的推動，有800餘位新生在該年度內參與過1個社團，參與過2場賽事，觀賞過3場藝文表演，聆聽過4場講座，參訪過5場藝文展覽。經過總書院問卷前後測對照調查，學生在藝術文化與公民素養構面上獲致明顯之進步；另一項學生會自行進行的調查也顯示，有48%的大一學生感覺書院的半年活動、對自己的「感恩、熱情、尊重、禮貌、團隊、關懷」六大核心能力有所增進。

人社院成立才兩年半，許多工作的推動迄今也只有一年半的時間；我們雖已調整了「”友”人文的制度」，引進了優秀適格的人才，營造了和諧而有企圖心的組織氣氛，設定了以學生學習成效為中心的計劃並已付諸實施。但我們「移風易俗」的工作才剛開始，我們的各項計劃不一定已經十全十美，還需要依據實施的成效再作檢討與修正。尤其涉及品德與人格教育的「書院教育」與「服務學習」工作，仍需要持續不斷地呼召有心的教師與LA投入，透過制度化的設計與激勵，建立更完整的職前及在職訓練模式與課程，對於同工夥伴們進行適當的獎勵、淘汰與輪換，以維持同工們高度的認同與用心的投入。書院活動的規劃、教師教學輔導能力的提升以及輔助教學資源之製備，仍需持續投入相當的心力；成功事例的收集、整理與傳播，也需要更多的用心。如此才有可能達成我們學校期待「培育人文素養與專業知能兼具之健康照護人才」的教育目標！

有志之士，何興乎來！